

第十一章 天相

天相主衣食，又稱印星，為官祿之主宰，在數司爵，為善福。這些究竟是甚麼意思，本文對之有詳細解說，同時亦針對何謂「官祿主」星曜及其作用做說明。

古賦在提到天相坐命者為人有諸多敘述，但多正面。本文將從天相印星「為善福」及主食食的作用著手，對之有詳盡解說，並舉實際命例說明之。

斗數星曜在不同宮位的旺弱，不僅會顯現出其賦性作用力道的大小，且須視會吉會煞論其吉凶。本文除論及天相何以在「十二宮中皆為福」及其「兼可化廉囚之惡」所造成的命理現象外，並對星曜在地支宮位的廟旺利陷作用做解說，以增進讀者對此的了解。

天相「為官祿主星，佐帝之位」，當天相會合紫微，須在何種條件下，才能發揮作用。設若天相坐會羊陀火鈴，則又會產生甚麼樣的命理現象。本文除對之詳加解說外，並舉理論命盤說明其作用。

古賦在論及女命天相的好壞差異很大，特別是婚姻方面，本文將對之有詳盡解說，並舉

理論命盤及實際命例做對照說明。

斗數論健康，須以中醫理論為基準。同樣是屬水星曜，天相在疾病的推論與其他屬水星曜有無不同？本文除對之做解說外，並將對屬水星曜可能造成的疾病的相異處彙整並略作補充，供讀者參考。

相較於其他星曜，以天相為主的格局較少，本文將對「天相守命與廉貞擎羊同宮，刑杖難逃」、「天相之星女命纏，必當子貴與夫賢」、「天相昌曲，女多侍妾」、「右弼天相福來臨」等格局，做詳細解說。

基本賦性

先賢曰：「天相陽水，南斗第五星，專司衣食，化氣曰印，為官祿之主宰。天相印星，在數司爵，為善福，有衣食享受之宿。」

天相五行屬水，屬性為陽，南斗第五星，其在命理的作用會特別彰顯在「衣食」方面。天相呈現在命理方面則為「印」，又稱為「印星」，也是「官祿」的主宰。

一般而言，福德宮能反映出一個人物質享受的豐缺。通常福德宮不好的人，自己較捨不得享受，但若是福德宮吉旺且會桃花星者，則此人較重視生活的享用或享受。若一個人的福德宮不但忌煞交沖，且又會多桃花星，則此人的生活會偏向奢侈浪費，亂花錢。

「衣食」在此泛指生活所需，或日常生活方面的用度（或品質、品味）問題。

天相因主「衣食」作用，天相坐命者，視其吉凶，亦會有類似上述福德宮的現象。即若天相坐命會吉多者，會較重視或講究日常生活用度（並不只是限定在衣食方面）的享用或享受，特別是在飲食方面。反之，若天相坐命會煞多且不會吉或會吉少者，則較不重視或不講究日常生活用度的享用或享受。

天相印星的「印」，是指官印。古代為官方有印，官職越大，官印就越大，代表權力也越大。故天相為印星，意指天相坐命會吉多者，有機會擔任主管或主官，即具有職務或權柄者。至於賦文中「官祿之主宰」的「官祿」，是指作官的薪俸，在此亦做官位或事業解。

又，賦文中的「在數司爵」的「爵」，原本是指古代封給貴族或功臣的名位，也稱爵位，即封爵及職位，但在現代則應指官位或事業。意即天相是一顆與一個人事業（或官祿）有關的星曜，故天相也是官祿主星曜。惟須注意的是，爵位在古時除指職位外，亦包含有因該職位而來的俸祿或收入。

職是之故，天相在命理的作用，會特別顯現在事業和財富方面。又，《全書·諸星問答篇》於天相有與本賦文類似的敘述，即「**天相屬水，南斗第五星也，為司爵之宿，為福善，化氣曰印，是為官祿主星，佐帝之位。**」其中的「佐帝之位」旨在說明，天相坐命會吉多者，不但具備實務運作的能力，且兼具策略規劃能力，不但能達成上級交付的任務，且會是一位有能力輔佐上司的好部屬，若在帝制時代，就可能成為輔佐皇帝的重臣。

接著，則要談到天相「為善福」的部分。

善福的「善」是指心地善良、與人為善，而「福」是指福份、福澤，故「善福」是指好（或善）的福份、福澤。因此，天相「為善福」，意指天相坐命會吉多者，為人心地善良、

喜助人，因此能為自己帶來好的福分、福澤，包括物質享受在內。以上係將「為善福」的「為」當作「是」而得出的解說。但天相「為善福」的「為」亦可是「行」或「作」的意思，即「為善福」就是行善福之意，亦即具啟發人性的良善面的意思（註一）。即天相坐命會吉多者，其內心具有一種啟發或喚醒人性良善的作用，此亦說明了天相何以會有「為人性喜調停，多管」的賦性作用。又，福善意同善福。關於天相「為人性喜調停，多管」的賦性作用，將於後再論之。

至於賦文所言，天相為「有衣食享受之宿」，亦必天相坐命吉旺者始是。

如前所述，天相亦為官祿主星曜之一，因官祿主星曜在斗數論命中扮演相當重要的角色，故在結束本章節前，擬對官祿主星曜的作用做簡單說明，以增進讀者對此的了解。

「官祿主」星曜的作用

傳統斗數在探討一個人一生在事業方面的發展及其興衰起伏，一般都是根據命身宮或是先天事業宮的吉凶狀況來探討分辨。紫雲先生在其著作《從斗數談官祿主》中首次提出「官祿主」星曜與一個人一生的事業工作有密不可分的關係，並透過實際命例顯示，如何運用這些具有「官祿主」星曜的推論方法，去探討一個人一生在事業上的吉凶。不僅如此，根據紫

雲先生多年的探討與實務論命驗證顯示，「官祿主」星曜除與一個人的事業工作有關外，舉凡在推論一個人一生中重大的事情時，皆離不開它。（註二）

所謂「官祿主」星曜係指紫微、天府、廉貞、武曲、天相及太陽等六顆甲級星曜，因其賦性作用皆與一個人的事業有關。至於該如何區分這六顆星曜在事業上的不同作用，則可依其個別賦性作用著手。

一般而言，若一個人的出生地支宮位得「官祿主」星曜坐守（該宮位稱之為「官祿主」宮位）且吉旺者，除能彰顯出其在事業上的氣勢較強外，亦能凸顯出相關賦性在事業上的作用（註三）。例如，「官祿主」宮位的星曜若為紫微，則能彰顯出「帝座」領袖群倫的能力及行事決斷的魄力；若為天府，則能彰顯出「令星」的綜合研判能力與管理能力；若為廉貞，則能彰顯出「囚宿」在權令及典章制度運作的能力；若為武曲，則能彰顯出「將星」的執行能力及「財星」在資源（或資金）調度及籌措的能力；若為天相，則能彰顯出「印星」在實務運作的能力及策略規劃的能力；若為太陽，則能彰顯出「中天主星」解決問題的靈活應變能力及積極任事的態度。

註一：筆者認為英文的 to Inspire Goodness in People 似乎更能傳神的表達出「為善福」的意思。若以佛教語言論之，則「喚起眾生善念」似乎也能表達出「為善福」的意思。